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Prosze o zapisanie tematu w zeszycie ,Polaryzacja $wiatta”

Prosze o przeczytanie tematu oraz zapisanie - dokonczenie

notatek w nastepujgcych podpunktach:

1. Fala elektromagnetyczna jest falg poprzeczng. Jest
reprezentowana
elektrycznego i wektor natezenia pola magnetycznego,
wektory te sg prostopadte do siebie i drgajg w réznych
ptaszczyznach.

kierunek
rozchodzenia
sie fali

przez wektor natezenia pola

Za wiasciwosci optyczne odpowiada wektor natezenia
pola elektrycznego E.

2. Fala elektromagnetyczna jest fala spolaryzowang, jezeli wektor natezenia pola elektrycznego drga
tylko w jednym okres$lonym kierunku.

3. Sposoby polaryzacji:

a.

polaryzacja przez filtry polaryzacyjne — str. 331 i 333 — zwrd¢ uwage na rysunek 13.87.

Filtry sg zbudowane z dtugich tancuchéw polimerycznych, ktére przepuszczajg wektor E
tylko w jednym kierunku. Dwa filtry ustawione prostopadle wygaszajg swiatto zupetnie.

Polaryzacje te wykorzystuje sie np. w okularach przeciwstonecznych — obraz jest bardziej
wyrazisty, poniewaz filtr polaryzacyjny likwiduje odblaski swiatta — rys. 13.93 oraz zdjecia w
Internecie — wpisz w przegladarce ,filtr polaryzacyjny”), jako filtr polaryzacyjny do robienia
zdje¢ w aparatach cyfrowych, w samochodach jako filtry na przednig szybe , w sklepach
nakleja sie na okna, w przyrzgdach do mierzenia stezenia cukru za pomoca polarymetru lub
w wyswietlaczach ciektokrystalicznych, np. w kalkulatorach - cyferki to miejsca swiatta
catkowicie wygaszonego po przejsciu przez wyswietlacz

polaryzacja przez odbicie i kat Brewstera ag — str. 333-335 — promien swiatfa odbitego jest
catkowicie spolaryzowane, gdy jest on prostopadty promienia zatamanego (promien
zatamany jest cze$ciowo spolaryzowany rys. 13.92) Wzér na tg as jest na karcie wzoréw

polaryzacja przez przejscie Swiatta przez krysztaty dwdjtomne — sg to krysztaty, ktére majg
wiasciwosci rozdzielania promienia $wiatta na dwa promienie spolaryzowane w
prostopadtych do siebie kierunkach. jesli spotkasz taki krysztat to bedziesz widziat przez
niego np. napis podwdjny — zobacz zdjecia w Internecie — wpisz w przegladarce , krysztat
dwédjtomny”
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Dwojlomnose:
Osrodki jednoosiowe
promien zwyczajny
_Krysztat dwdjtomny lezy w pfaszczyinie padania Swiatta.

Polaryzacja tego promienia jest
Promief nadzwyczajny prostopadta do ptaszczyzny gtéwnej

e e
v (ptaszczyzny przechodzacej przez dany
G promief zwyczajny promien swiatta i przecinajaca go o$

= optyczng).
E

promieh nadzwyczajny

lezy w plaszczyinie padania Swiatta. Polaryzacja tego promienia jest
prostopadta do ptaszczyzny gtéwnej (ptaszczyzny przechodzacej przez
dany promieri $wiatta i przecinajgcq go o$ optyczng).

Charakteryzuje sie anizotropig predkosci rozchodzenia sie w krysztale
(predkos¢ ta zalezy od kierunku).

Nie spetnia on prawa Snelliusa (np. moze zmienia¢ kierunek nawet
woéweczas gdy swiatto pada prostopadle do powierzchni krysztatu).

W Kierunku osi optycznej oba promienie poruszajg sie z jednakowg predkoscia.

W ramach pracy domowej przeczytaj przyktad ze strony 337 oraz wybierz dwa lub trzy zadania ze strony
158-9 ze zbioru zadan

Wszystkie tematy wraz z podpunktami oraz pracg domowg majqg by¢ OBOWIAZKOWO wpisywane do
zeszytu.

Wszelkie pytania do rozwigzania zadan na adres wysyfajcie do mnie: dankagorskakom@gmail.com. Z
tego adresu bede Wam wysyta¢ wszelkie pomoce, odpowiedzi na Wasze pytania oraz rozwiazania
zadan.
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